

ПАЛОМНИЧЕСТВО 1962 ГОДА, ЕГО ИТОГИ И ПОСЛЕДСТВИЯ

Арслонбеков Нурсултана сын Азизбека

E-mail: arslonbekovnursulton@gmail.com

Докторант (PhD) Каршинского государственного университета

***Аннотация:** В статье представлены сведения о поездке группы представителей религиозного контроля в Саудовскую Аравию, Ливан и Египет под руководством заместителя муфтия Исмаила Саттиева, ее целях и результатах.*

***Ключевые слова:** конгресс, муфтий, судья, Университет Аль-Азхар, депутат, генерал, иммигрант.*

В 1962 году группа мусульман общей численностью 14 человек отправилась в 35-дневное зарубежное путешествие под руководством Исмаила Саттиева, заместителя начальника религиозного управления мусульман Средней Азии и Казахстана. Почему человек, отвечающий за международные отношения, возглавляет это паломничество? Потому что руководство Религиозного контроля возлагало на него такие задачи, как изучение новостей, происходящих в зарубежной жизни, создание условий для студентов из советских стран в Египте и Саудовской Аравии, а также встречи с высокопоставленными государственными руководителями и укрепление связей с религиозным контролем.

Для паломничества формируется группа представителей разных профессий и национальностей. Например, Розиев Кудрат из Самарканда, Садиков Сироджиддин из Намангана и Габдуллин Гарей из Уфы были продавцами, Фахриддинов Абубакр был казахом из Туркестана, а Исхаки Юсуфхан, врач из Душанбе, был еще 3 пенсионерами, 1 водителем и 2 таджиком. Журналист тоже отправляется в паломничество.

Паломники берут с собой различные подарки – это шляпы, плащи, ножи, альбомы, книги Корана и ковры, которые предназначались местным лидерам и важным людям.

В ходе путешествия они посещают следующие города: Каир, Джидду, Мекку, Медину, Таиф, Бейрут, Триполи и Александрию.

Паломники, приехавшие в Джидду из Кахи в 1910-1930-х годах, встречаются в Мекке с эмигрантами, бежавшими из Узбекистана и братских стран. Они задают вопросы о нашей Родине, жизни там, изменениях. Самый интересный из вопросов - о том, почему так мало паломников из советских стран. На этот вопрос Исмаил Саттиев объясняет, что их немного из-за отсутствия официальных дипломатических отношений между Саудовской Аравией и СССР, отсутствия посольства и консульства СССР, что является проблемой для советских паломников.

13 мая паломники, отправившиеся на гору Арафат и Мину, встретятся в Мине с паломниками из Турции, Пакистана, Афганистана, Ирана, Сирии и Палестины. Они задают ряд вопросов представителям нашей страны. Например, есть ли у вас религиозные школы? Преподают ли иностранные языки?

В Мине паломники встречают короля Сауда, дарят подарки и передают поздравления от имени нашей страны. В Мекке они встретились с паломниками из Казахстана во главе с шейхом Олтинхонторой и провели беседу.

В городе Мекка Исмаил Саттиев встретился с министром образования Саудовской Аравии шейхом Хасаном Али Шейхом и попросил разрешения для студентов из Центральной Азии на обучение в Исламском университете в Медине. Министр рекомендовал ему обсудить этот вопрос с муфтием. Акбара вместе с семьей они встретятся с главным муфтием Мухаммадом Ибрагимом Шейхом Акбаром и обсудят вышеуказанный вопрос.

В этот период в Саудовской Аравии проживало большое количество иммигрантов из Центральной Азии. Всего в Мекке проживало 600

иммигрантов, в городе Таифе – 1500, в Медине – столько же, причем большая часть из них переселилась из Ферганской долины.

Паломники, прибывшие в Медину 24 мая, будут заняты здесь важной работой. Там он встретился с ректором Исламского университета Медины Абдулазизом бин Бозом и попросил разрешения студентам из советской страны учиться в городе Медина. Конечно, запуск этой двусторонней образовательной программы станет большим достижением. Паломники надевают национальные костюмы и дарят настоятелю подарки.

Это конец паломничества. По данным газеты "Билал", всего в хадже 1962 года примут участие 996 455 паломников.

29 мая паломники прибудут в Бейрут, столицу Ливана. Там их встретят сотрудники посольства во главе с Корневым Василием Ивановичем. С помощью сотрудников посольства Исмаил Саттиев встретится с Великим муфтием Ливана Мухаммадом Алая и ему будут вручены подарки. В ходе беседы Религиозное управление Средней Азии и Казахстана стремится установить дружеские отношения с организациями представителей других религий в Ливане и просит их оказать практическую помощь. Сын муфтия Махмуд и его помощник Мухаммад аль-Джавзи обещают Исмаилу Саттиеву организовать встречу.

На встрече примут участие директор религиозной школы Мухаммад Умар Дук и главный шариатский судья Кази Шафик Ямуту.

1 июня советская делегация во главе с Исмаилом Саттиевым при содействии муфтия Махмуда встретится с депутатом Аднаном аль-Хакимом, репортером газеты "Араб Овози" Рамазаном Лавандом и ответит на вопросы. В ночь на 1 июня ответственный за производство религиозных книг в Ливане Ахмед Мухиддин аль-Джуз и министр по делам хаджа Мухаммад Салех Бундаки встретились и обсудили организационные вопросы, связанные с вопросами хаджа и необходимостью религиозного книги.

2 июня представители делегации встретились с премьер-министром Ливана Рашидом Карами и подарили ковры и книги Корана.

Видно, что в течение всего визита представители делегации, возглавляемой Исмаилом Саттиевым, уделяли время организации необходимых встреч и решению накопившихся в Религиозном управлении вопросов, связанных с зарубежными странами.

4 июня паломники вернутся в Каир, где встретятся с советским послом Виноградовым. Он спрашивает о делах в Саудовской Аравии и Ливане, планах в Египте.

6 июня Исмаил Саттиев встретится с шейхом Суруром, главой секретариата университета «Аль-Азхар» в Каире. На тот момент в университете обучалось 70 000 студентов различных специальностей, 5 000 из них были иностранными студентами. Абдунабиев Юсуфхан был единственным выходцем из Советского Союза, обучавшимся в то время в университете.

В ночь на 6 июня представители делегации встретятся с генералом Салихом Харбой и побеседуют о внешнеполитической жизни.

9 июня Исмаил Саттиев, встретившийся с ректором Аль-Азхара Абдурахманом Таджем, вручил ему подарки и обсудил возможности дальнейшего развития научного сотрудничества, увеличения числа советских студентов в будущем, а также принятия учебников, преподаваемых в университете. в советскую страну.

10 июня он встретился с вице-президентом Арабской Республики Египет Хусейном Шафе и вручил ему такие подарки, как ковер и альбом. Хусейн Шафе накрывает стол в честь гостей и оказывает им большое уважение.

11 июня при помощи советского посольства был организован ответный вечер, на который было приглашено около 100 гостей. Он подчеркивает особое положение религиозного управления мусульман Средней Азии и Казахстана в отношениях, а значит, и отношения. поездка заканчивается.

Вывод: в ходе 35-дневной поездки представители делегации религиозного контроля не только совершают священное паломничество, но и предпримут важные шаги в важных для двух стран областях науки и культуры.

СПИСОК ССЫЛОК

1. Исмаилова Д. Религиозная политика режима Мустабидов в Туркестане // История Узбекистана. - Ташкент, 2003. № 1. - Б.65-71.
2. Адиб Халид. Улама и государство в Узбекистане//Азиатский журнал социальных наук. Том. 42, нет. 5(2014), стр. 517-535.
3. Национальный архив Узбекистана.
- 4.П - фонд 2456 - представительство Совета по делам религий при СНК СССР в Узбекской ССР.